

Криминологическая характеристика личности семейного насильника, предложенная на основе полученных данных, помогает уяснить сущность насильственной семейной преступности, установить ее причины и условия и выработать меры, оказывающие воспитательное воздействие на поведение лиц, совершающих в семье преступления насильственно-го характера, с целью изменения их криминальной направленности.

УДК 343.8

М.А. Кравцова

ОСОБЕННОСТИ ЛИЧНОСТИ ПРЕСТУПНИКА, СОВЕРШИВШЕГО ЭКОЛОГИЧЕСКОЕ ПРЕСТУПЛЕНИЕ

Преступления, совершенные в экологической сфере, наряду с некоторыми другими видами преступлений, представляют наибольшую опасность для человека, могут нанести существенный экологический вред окружающей среде, что часто влечет необратимые последствия для экосистем. С каждым годом вред, который наносится окружающей природной среде преступными действиями человека, оказывает существенное влияние на ее состояние в целом. Анализ статистических данных показывает, что количество таких преступлений неизменно растет.

По механизму негативного воздействия на природу преступления, а следовательно, всех преступников против экологической безопасности и природной среды, совершающих деяния, предусмотренные в гл. 26 Уголовного кодекса Республики Беларусь (УК), можно разграничить по следующим группам: 1) лица, допустившие нарушение требований экологической безопасности (нарушение режима охраны и использования особо охраняемых природных территорий; прием в эксплуатацию экологически опасных объектов; непринятие мер по ликвидации последствий нарушений экологического законодательства; нарушение правил охраны недр; нарушение правил водопользования и др.); 2) лица, осуществившие уничтожение или повреждение природных объектов (умышленные уничтожение либо повреждение природных комплексов или объектов особо охраняемых природных территорий; уничтожение либо повреждение леса, древесно-кустарниковой растительности по неосторожности; незаконная рубка, незаконные уничтожение, удаление, изъятие или повреждение древесно-кустарниковой растительности; незаконная добыча рыбы или других водных животных; незаконная охота и др.); 3) лица, противоправно загрязняющие

природную среду (порча земель; загрязнение либо засорение вод; загрязнение атмосферного воздуха; загрязнение леса, среды произрастания древесно-кустарниковой растительности).

Анализ структуры и динамики экологической преступности в Республике Беларусь за 2018–2022 гг. показывает, что доля экологических преступлений в общей массе всех преступлений составляет в разные годы не более 0,6 %. Наиболее часто совершаемыми преступлениями являются ст. 281 «Незаконная добыча рыбы или других водных животных» УК; ст. 282 «Незаконная охота» УК; ст. 277 «Незаконная рубка, незаконные уничтожение, удаление, изъятие или повреждение древесно-кустарниковой растительности» УК.

Исходя из мотива совершения экологического преступления, выделяются следующие типы криминальных субъектов: совершающие экологические преступления по корыстным мотивам; совершающие экологические преступления, руководствуясь религиозными убеждениями; совершающие экологические преступления в военных или террористических целях; совершающие экологические преступления по неосторожности, по глупости, по хулиганским мотивам и т. п. Тем не менее подавляющее большинство экологических преступлений совершается по корыстным мотивам.

Нравственно-психологический портрет лиц, совершающих преступления данной категории, может быть представлен: 1) злостные преступники, имеющие ярко выраженную корыстно-потребительскую ориентацию; 2) лица с неустойчивой ориентацией и уступают давлению неблагоприятных жизненных ситуаций, например, занимаются браконьерством вследствие материальных затруднений и т. д.; 3) лица, совершающие преступления по неосторожности, характеризуются беспечностью, безответственностью и т. д.

Таким образом, изучение личности лиц, совершающих экологические преступления, позволило сформировать общий среднестатистический портрет экологического преступника. Это мужчина, в возрасте от 30 до 50 лет, чаще всего со средним образованием, безработный. В отношении большинства лиц, совершивших экологические преступления, не отмечаются явные дефекты правового и нравственного сознания, но следует отметить низкий уровень экологической культуры. Как правило, они недооценивают вред, причиненный ими в результате совершенного преступления, последствия своего преступления воспринимают как незначительные, не стоящие внимания. Проблема сохранения природы, рационального ее использования – задача для них второстепенная, приоритетным для них является удовлетворение насущных потребностей, стремление улучшить свое материальное положение.